

Megjelenik minden négyyszer: t. i. a Jelenkor vasárnap, kedden és csütörtökön; a Társalkodó pedig pénteken, mindegyik minden ízben egyegy íven. Előfizetheti helyben a szerkesztő s kiadó tulajdonosnál úri utca 453dik sz. alatti Trattner-károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba a kíváncsi példányok iránt csupán a bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Ertesítőben mindenféle hirdetés félével a pontosan és jutányosan közöltetik.

**FOGLALAT.** Magyarország és Erdély. (Kinevezések és előléptetések. — Országgyűlés: kerületi tanácsokozások a városrendezési választmányi munkát, és gróf Széchenyi István közlekedések rendezéséről írt, s tárgyalás végett benyújtott munkája fölött; főrendi ülés: üzenetek és választmányok felolvasása, s hitelesítése; a honosítási törvényjavalat érdekelten. Törvényhatóságok: Zemplén megye közgyűlés (Folytatása). — A tiszaszabályozó társulat közgyűlési jelentés.)

Külföld. (Olaszország, Oroszország s elegy.) Ertesítő.

### MAGYARORSZÁG ÉS ERDELY.

**Kinevezések.** A nm. magy. kir. udv. kamra a pesti k. sóhivatalnál ürességbe jött ellenőri állomásra Gaisler György bajai sóbeszedőt; — az újvidéki harminczadosi és sóbeszedői ürességbe jött állomásra Arva József egyszersmind gazdasági ellenőrt; tovább a megürült orsovai harminczadoságra Preysler Ferenc helybeli első hivatal-írnokot, s végre az ürességbe jött ungvári második bevezetői s hivatalnokági állomásra Frosch Keresztély díjtalan igazgatósági gyakornokot érdemesíté.

### ORSZÁGGYŰLÉS.

**58d. Kerületi ülés (folytatása.)** — **Kende.** Ujabbán is kívánna a borsodi módosítványt. — **Asztalos (Mármaros)** Kérdésül azt kívánja kitűzteni: legyen-e census vagy nem? Ő megvallja, a census ellen van, — mert az egyenlőségnek barátja, s a választási jogot mind arra, ki a városban lakik, kiterjeszteni óhajtja. **Szentkirályi M.** Midőn a qualificatio milyenségéről van szó, akkor fúrcsának leli Mármaros követe kívánatát. Azonban e fölött is szavazhatnak, de miatta belé ereszkedhetnek a qualificatio-ba: vajjon t. i. a lakáson kívül legyen-e egyéb qualificatio. — **Olvassa a II. rész címét** s következetességéből — ugymond — most már a polgári község helyett városi községet kell tenni, miután a választói jog basisa nem a polgárság. — **Néhányan** a kifejezést megtartatni akarják. **Bónis** véleménye szerint e § idejét a választó és képviselő fejezik. **Ertl (Soprony.)** A polgár név ezután is maradjon főn, mert a negyedik rendet így s uttoban eltörölni nem lehet. **Annál inkább** ragaszkodik a polgár névhez, mert küldöji a választói jog alapjául a polgári jogot kívánják tekinteni. **Bónis:** Soprony követe előadására megjegyzi, miként a mi törvényhozás utján történik, az nincs suttoban. Különös — ugymond — az, midőn a nemesség privilegiumairól volt szó, a városi részről democraticus irányról beszéltek: ime! most is milly szépen tanúsítják a democraticus tendenciát, midőn privilegiumaikhoz ragaszkodnak. **Ertl.** A suttob szó alatt nem alattomost értett, csak azt akarja kifejezni, miként a polgári rendet itt mellékesen eltörölni nem lehet. **Kövessék a rendek a szabad alkotmányu Anglia példáját,** hol szinte befogadott polgárok élhetnek választási jogokkal. — **Szentkirályi.** — A befogadott a telepedés eszméjében foglaltatik már. **Szemeré Bertalan (Borsod)** Megvallja, Soprony követe előadását ő sem hallgathatá boszankodás nélkül. Boszankodott pedig azért, hogy a polgár nevet, mellyet a haza minden tagja magának vall, ki zárólag egy kaszt számára akarná föntartani. Szóla szerint, ki az embertől a socialis életben az ember nevet megtagadná, a humanitás ellen vétkeznék; erkölcsi életben a keresztény nevet megtagadni pogányság; ugy a polgár név a statusban az, mellyet senkitől hazafültség büne nélkül megtagadni nem lehet. Ki ezeket megtagadja, nem érdemli meg, hogy e nevet viselje. Az egyes osztályok elnevezése a statusban mindig idegenséget szül: és azért minél inkább szét vagyunk szaggatva, annál inkább kell törekedniük azon, hogy legyen név, mellyben minden osztály összeolvadhasson. És e név, civilizált nemzeteknél a polgár. Nem volt e ártalmas a statusra, hogy midőn a polgár nevet egy osztály bírta, azt a nemes, gróf magától viszszaütötte, s inkább kívánta magát üres hangu czimével nevezetni? Tudja, hogy a városi követe, midőn e nevet magukévá akarják biztosítani, bizonyos rangvágyat árulnak el, hogy a néptől megkülönböztetve legyenek. Ez törpeség, midőn a haza minden fia e névben testvérül. És a városok nem is egyebért nem mondanak le a névről, mint hogy kiváltságokat megtarthassák. Am tartásuk meg, de e kiváltságok miatt nem követelhetik, hogy a polgár név is kiváltságaikhoz tartozék. — **A** nemesség lemondva az adomentségről, igyekszik az osztályzati különbségeknek, s ezek őreinek, a kiváltságoknak, véget vetni, és a városok meg ezentul is fen akarják tartani kiváltságaikat még a névben is. Egy külön osztály elnevezése a statusnak mindig ártalmára van, valamint egy mindent össze foglaló név többet tesz az egyenlőség elősegítésére minden törvénynél, mint ezt Franciaországban az egyszerű „uram“ megszólítás bizonyítja. Szóla mult országgyűlésen ajánlámár, hogy legyen a polgár név azon hatvan ezeré is, melly a városban lakik, de egyszersmind viszszaadjuk

azt az egész országnak, mint mellyet dicsőséggel vall magának minden civilisált ember. És valamint a humanitás terén az ember, a vallásban a keresztény nevet méltán követeljük: ugy nem engedhetjük meg, hogy a statusban egyetlen osztály bitorolja a polgár nevet, mert e név nagyobb, dicsőbb mindennévnél. (Harsogó éljen és tetszés a megyei követe részéről.) — **E** beszéd után még csak Debreczeu és Pestváros követei kívánták küldöik utasítása nyomán a polgár nevet. — Ezek után **Zomboresevic (Szabadka)** következőleg nyilatkozott: Csodálja hogy midőn az egyenes választás oly egyhangulag elfogadtattott, most a polgár névben kezdenek ingerült vitát. E név a civilisált világban többé nem technicus terminus, hogy általa egy osztály jelöltessék: dicsőség viselni mindenkinek, azért a városok örömet viszszaadják a hazának azt. Nem akarja hinni, hogy kik e névhez ragaszkodtak, valami nagy vágyból indultak volna ki: de ha ugy vanis, igen sajnálja, hogy e specialitás generalisáltva az összes városi követe személyzet hibájává emellettik. Részéről megelégszik e Snál a „választó és képviselő“ kifejezéssel: a polgár név pedig legyen a nemzet minden tagjé. (Éljen!) **Rengy (Szeged köv.)** A polgár név viselését nem tagadhatván meg senkitől, ám-bár küldöjiszinte ragaszkodának hozzá, de miután ettől már elűtetett, részéről a választó és képviselő kifejezéssel megelégszik. És így a II. rész fejezetén csakugyan ez álland: „a választók és képviselőkrol.“

**Szentkirályi M** olvassa a 39 §t, melly azokról szól, kik választók lehetnek. Fölvilágosításul az osztályzatra nézve — ugymond jegyző ur — a választvány a mult országgyűlési megállapodást és királyi propositiókhoz csatolt kormányi javaslatot vette tekintet alá. A kormányban 3 osztályzat van a városokra nézve, hogy például kis városban választó az lehet, ki 200tól 300 forintig bir házat vagy telket: a választvány pedig a gradatiót egyenesen kimondá, hogy t. i. 8000 lakost meg nem haladó kis városban 200 forint a qualificatio, melly kis városban pedig husz ezeret meg nem halad a lakosság, 300ft. A qualificatió is a választvány nem a választók lehető számára tekintett, hanem szinte a 2d. javaslat nyomán indult, mert adatai nem voltak. És ha valaki megtámadná azon okból e qualificatiókat, mivel tán fél, hogy azok mellett számos lesz a választó; azt viszonzhatjuk neki: nyujtson hát adatokat, vajjon hány választó leend? **Kubicza (Trencsény)** Küldöji e megkülönböztetéseket nem kívánják, és miután a beirt telek a törvényben áll, a házat a szövegből, mint fölöslegest kihagyandónak véli. **Somsics.** Alkudozási pontul a kormányi javaslati qualificatiót ajánlja. **Pükovic** Bács köv. indítványozta, hogy a földes úri hatóság alatt levő városi ház- vagy telekbirtokos ne zárassék ki a választók közül, mert például Zomborban sok olyan találtatik, ki jobbágyi földet is bir, ezek a § szerint igazságtalanul fosztatnának meg, habár qualificáltak is, a polgári jogok gyakorlathatól, holott pedig e mű czélja nem a jogok megszorítása, sőt inkább kiterjesztése. Kéri tehát a rendeket: hagyassék ki a § elejéből e szó „sem földes úri.“ **Borus (Arad m. köv.)** Azon szavakat, hogy választó „a törvényesen bevett vallások valamellyikét követi,“ a szerkezetből kihagyatni kívánja. Nem emancipatiórol szól ő, de mivel már az 1840: 29 megengedi a zsidónak, hogy a városban lakják, így az igazság azt hozza magával, hogy ha qualificatiója van, választó is lehessen. Többiben pártolja a szerkezetet. **Kossuth.** Arad követe indítványára szorítkozik észrevételeiben. Ha jól ismeri a kk. és rr. szellemét, e §t nem hagyják egy meg, mint van. Nem szeretné, ha e tárgy szavazat alá kerülne, mert vannak bizonyos dolgok, mellyeket voks által eldönteni nem esik jól az embernek. Hiszi, ha az Arad által kihagyatni sürgetett szavakat a szerkezetben meghagyják is, legalább annyit megtesznek a kk. és rr. hogy azon izraelita, ki a törvény szabta qualificatióval bir, és különben is a városi tanács által a politikai jogok gyakorlására érdemesnek ismértetik, választó lehessen. (Többen: maradjon a szerkezet!) A többség határoz; de tekintetbe kívánna vétetni: milly igazságtalan az, hogy a qualificált és a város által érdemesnek talált izraelita, bármi böcsületet legyen is, csupán mert zsidó, kizárassék a választó jog gyakorolhatóságából. — **A** bácsai indítványt illetőleg: az alföld városaiban nemcsak polgárok, de földes urak is birnak jobbágy telkeket, — azért nem látná okát, miért ne legyen választó az, ki földes úri hatóság alatt van. — **E** § a) pontjában egy évi lakás is kívántatik a telek és házbirtokostól: ez idő meghatározását szóla nem akarná azon fiukra is értetni, kik örökség utján jutottanak városi birtokaikhoz. Erre nézve kivételes rendelkezést kíván. **Csusz (Nagybánya)** küldöji az unitariusokat is a bevett vallásuk közé

akarják soroztatni. **Szemeré Bertalan (Borsod):** A jelen javaslatbeli 6 osztályzás helyett a mult országgyűlési megállapodás szerint 3at kíván. Megvallja, szeretne a választók számát illetőleg, valami minimumot. Ha kezeinkben adatok volnának s tudnók a választók e qualificatiók szerint mennyien lesznek, akkor nem volna erre szükség; de most csak vaktában dolgozunk, s meglehet, jelen qualificatio mellett igen kevés választó leend. Ép azért oly minimumot kívánna, mellynél kevesebb választó egy városban sem lehet. A zsidókat illetőleg Pest indítványához igazság tekintetéből is örömet járul. **Szentkirályi M.** Borsod szerint adatok hiányában csakugyan kellene minimum: de nem kell feledni, hogy éppen ez ellen vittak mult országgyűlés alatt legtüzesebben a főrendek. Míg ok a qualificatióban elvet keresnek, addig következetlenség-elhárítás miatt a minimumot nem fogadják, de ha számnak látják, akkor hiszi, a minimumra maguk reájönnek. És ekkorra kívánja halasztani Borsod indítványát. **Bernáth (Ung köv.)** Meggyőződése szerint igaznak ismeri, hogy senki vallásaért valamely jogtól meg nem fosztható. Igaz az is, miszerint, ki köteleességet teljesít, azt jog is illeti. De mi a zsidókat illeti, Pesttel jelenben nem foghatkezt. A zsidó-emancipatióra még nincsen itt az idő, de eljövend, s nem messze van az már, eljövend az idő, ha kettőt teljesítettek (ő) ha confessiót tettek, hogy tudhassa meg a status, vajjon nincs-e vallásukban ellenkező a status czéljaival. (2or) ha komoly jeleit adták annak, hogy a nemzetiségbe átvadni akarnak. Most azonban az általános emancipatio bekövetkezése előtt a zsidókra kivételt tenni nem akar. (Helyeslés némelly oldalról.) — **Bács** indítványát pártolja szóla — s ez második észrevétele. Harmadik az, hogy mint a borsodi módosítványban is volt, azon városi lakos is részesüljön a választási jogban, ki csak neje nevére beirt házat vagy telket bir. **Negyedszer:** a jelen qualificatiókat megtartatni akarja, legalább legyen min alkudni a főrendekkel: mert nem tudjuk mindaddig, hogy két a buza a vásáron, míg a vevő is nem ígér. **Babarczy.** Több indítvány merülven föl, mindannyira megteszi észrevételeit. — **A** bácsai egyszerűen pártolja, mert igazságos. Miután a direct választás elfogadtattott, Baranya nyomán fölújja a rendeket, fogadják el a kormányi javaslatban foglalt qualificatiókat, ha pedig ettől elűtetett, Borsoddal a mult országgyűlési megállapodás szerint 6 classis helyett háromat kíván, mert ez áll legközelebb a kormányhoz. — **Pest** követe a minimumot nem e stadiumra valónak mondá, hanem ha a főrendek maguk reájönének. Ő megfordítva azt mondja, sőt inkább ide való, itt merüljön az föl, mert a főrendek csupa consequentiából sem indítványozandának minimumot. — **A** zsidókat illető indítványra nézve véleménye az, hogy róluk részletesen rendelkezni nem akar, ha majdan ideje megérkezik, az általányost pártolni fogja: mert szóla nem tartozik azok közé, kiknek kedvezé-eszméjök az emancipatio megtagadása; sőt szerencsétlenségnek tartja, hogy van a hazában oly osztály, melly polgári jogokban nem részesülhet. Addig azonban, míg a zsidók az emancipatióra meg nem értek, Unggaltart. **Schnee (Heves)** a mai és tegnapi nyilatkozatok meggyőzők arról, hogy a főrendek irányában a qualificatióra nézve elvekhez ragaszkodni nem lehet, hanem a kérdést csak létesíthetőség szempontjából kell tekinteni. **A** 3 osztályt egyszerűen pártolja, — valamint a bácsai is. — **A** zsidókat illető indítványt, bár ez ügy, a honosítási törvények tárgyalásakor, nagy antipathiával találkozott, pártolnia köteleessége, mert az emberiség kívánja. — **Ha** az emancipatio jónak tartatik, ép azért kell pártolni részlegesen, hogy az általányos annál hamarabb keresztül mehessen. **Desseffy (Nógrád).** A zsidók iránti részleges rendelkezést azért pártolja, mert ez előkészítési lépés az általányos emancipatióra. — **Szentkirályi M.** Először Borsod azon indítványt volna eldöntendő: vajjon a nő nevére beirt ház- és telektulajdonos lehet-e választó? (Elfogadjuk). Aztán a borsodi második indítvány tárgyalhatnánk, hogy 3 classis legyen-e? **Tómcán (Bécs).** Az alkotványra nem az veszedelmes, ki jogokban osztozik, hanem ki az alkotvány sánczain kívül van. Szóla a jogot terjeszteni akarván, a legszélső alapu választást pártolja; de a qualificatiókat nem szereti kiindulási pontul fogadtatni el. A mult országgyűlések példáján okulhatnánk, mellyeken ép azért nem lehet több javaslat czikkelylyé, mert kívánatainkat nevétség esigázók. **E** politika rozsa. Ha e qualificatio nem ugy tekintetik a tábla részéről, mint a többség szilárd akaratjának megállapodása, megint ott leszünk, hol voltunk; addig alkuszunk, míg a dologból semmi sem lesz. Ha két privát ember alkuszik, lehet jó oldala az ár-föl-esigázásnak: de az ilyen alkudozás nem e tábla méltóságához illő, és ha alkudni nem akarnak, tanácsosb addig semmi

qualificatiót nem állapítani meg, míg a főrendek szándokát meg nem tudjuk. Ő a borsodi osztályt pártolja, nem kiindulási pont gyanánt, de azért, mert annál kevesebb qualificatióra nem áll. — **A s z t a l o s** (Mármaros). Okát nem látja, miért zárassék ki valaki a választási kategóriából vallásaért. Nem foghatja meg, mikép feledhetni a multat, midőn a protestansoknak is vivniök kelle jogaikért, melyekből vallásuk miatt kirekesztetének. Nem is tudja, hogyan lehet azt összeegyeztetni, hogy ámbár qualificatiója lehet a zsidónak is, de azért még sem választó, csupán vallásaért. Békesnek igaz van, hogy a tábla méltóságával nem egyezik meg az alkudozás: szóló elfogadja a javasolt qualificatiót, bár szélesb alapu választást akarja; de épen azért az elfogadottból aztán körömnnyit sem enged. **J u s t h** (Turóc) A reform terén logikailag haladnunk nem lehet, de meg kell alkudnunk a körülményekkel. Mutatja a bácsi indítvány is. Midőn a munka elején a rendek a község idejét fölállíták, mulhatlanul megkivánák, hogy ki a község ügyeibe befolyt akar, a városban lakják. Ha ennek nyomán szoros logikát követnek, a bácsi indítvány, mely a távollak városi házbirtokosnak is ad választási jogot, nem fogadhatatik el: vagy ha elfogadják, akkor a qualificatiók közzé lakás helyett házbirtokost kell tenniök. (Polytonos zsbongásban levén az alatt a követ urak, szóló beszédében megáll, s mondja: „e z m á r m é g s e m i g a z s á g o s s a” mit, különösen a városi követek, kiknek beszédei alatt többnyire ily zsbaj uralkodik, helyesb fogadtak). Így van ez a zsidók iránti javaslattal is. Kik ez indítványt pártolják, szinte következellenek. Okuk ennyi „akarom”. Ő, míg a zsidóság iránt sympathia nincsen, a pesti indítványt nem pártolja. — **P a c z o l a y** (Hont) Pest indítványát ő sem pártolja. A qualificatiót szinte határozottan, és nem alku pontul kiváná megállapítani: de ő a kiesiny qualificatiót semminek tartván csak a nagyot pártolhatja, mely mindenütt egyenlő legyen. Ő mind a választványit, mind a kormányt kevesli: azért Barányával sem ért egyet. **B a l o g h** (Gyórm.) Az e Si sommákban kifejezett qualificatio észszerűtlen, helyette az adót kiváná alapul. Szentkirályi M. Tán a jövő ülésre halaszthatnók ez indítványt, Először a borsodit kellene fölvenni, hogy a feleség nevére beirt ház és telekbirtokos választó lehessen. (Elfogadjuk.) 2) hogy az apa után öröklőre egy évilakás nem kívánatik. (Elfogadjuk.) 3) hogy 3 clas sis legyen é mint Borsod indítványozá, vagy a szerkezet maradjon? (Némelyek „elfogadjuk”, mások „nem”! legtöbben pedig: „szavazzunk” kiáltják).

Végre szavazat alá boesáttván a kérdés a 3 classis fogadtatott el. A szerkezet vagyis a 6 classisra csak Vas, Nógrád, Zala, Liptó, Somogy, Zólyom, Pest, Pozsony, Abauj, Szatmár, Szabolcs, Gömör, Bereg, Bihar, Mármaros, Arad szavaztak. Hont egyikkel sem elégedvén meg, nem szavazott.

Ezzel az ülés eloszlott.

Február 21-én 59-ik kerül. ülés. **E l n ö k ö k**: Somsics és Mán József Baranya és Mármaros követői, je gy z ö: Szentkirályi Móricz; t á r g y városi ügy. Ülés megnyitása előtt Madarász L. (Somogy) székfoglalásakor szünni nem akaró éljenekkel üdvözöltetett. Az elnökség röviden üdvözlé a r rket. **S z e n t k i r á l y i M.** előszámítván, mult ülésen mikbentörtént megállapodás, hátra van ugymond még 2 indítvány. Első a bácsi követő, mely szerint a földesuri hatalom alatt levő jobbágyok, ha a városban házat bírnak, ki ne zárassanak a választási jogból, s hogy e végett a szerkezetben módosítás történiék. Szóló e helyütt figyelmezteti a rendeket olly körülményre, minő Debreczenben fordult elő, hogy t. i. ott a helytartó tanács különös engedelmével egy utca megtelepítettén, annak lakója város jobbágyai, s ha vajjon ezekre nézve is állandó az, hogy választói képességgel bírjanak? Másik indítvány volt, a bevett vallásuk kifejezésnek a szakaszból kihagyására, vagy a pesti módosítás fölött, mely szerint azon városban lakó zsidók, kik qualificatióval bírnak, a városi hatóság engedelmével följosítottassanak a választás gyakorlásra. — Ezek fölött kellene jelenleg tanácskozni.

**E l n ö k**: Ha mult ülésen jól vevé ki a többséget, az első indítvány elfogadtatik, a második pedig elmarad. Sokan roszalólag zajongnák a kérdésnek ez elnöki praecoepulátatásellen. **R u t t k a y** (Zólyom). Az izraelitákra vonatkozó indítványt figyelembe ajánlja. Mondák, hogy az emancipatiót így részlegesen létesíteni nem lehet, hanem arra kell halasztani a zsidók iránti intézkedést, midőn az ügy megérvén az általános emancipatio időszaka bekövetkezik, midőn t. i. a zsidóság hitágazatairól nyilvánosvallástélt tesz, bebizonyítandó, hogy vallásában semmi ollyas nem foglaltatik, mi a status ezéjaival ellenkeznék. 2) Midőn a nemzetiség iránti rokonszenyét teltleg tanúsítja az által, hogy azok status népségébe átolvad. Már mi a vallás vizsgálatát illeti, az igen kényes portéka, azért utasítása szellemében vallásgegyenlőséget kívánna, hogy a polgári jogok élvezésétől senki vallása miatt el ne tiltassék. Egyébiránt a kik a zsidó vallást veszedelmes elvekkéltnek hiszik, épen ellenkezőről győződhetnek meg Lóvi főrabbi könyvecskéjéből, mely a hitágazatokat előadván a többi közé sorozza azt is: „szeressed felebarátodat, mint tenma-

gadát”. Hisz ez magának a keresztyén vallásnak is alapelve, tehát hogyan lehetne az ily tanokat hirdető vallás a statusra veszedelmes. Mi a részletes intézkedés lehellenységét illeti, arra azt válaszolja, hogy az 1790. és 1840: 29. törvényezikk is részlegesen rendelkezett a zsidóságról s nem foghatja meg, mostmiért ne lehetne kimondani, hogy a qualificált zsidó, ha a városi hatóság által is érdemesnek találatik, a választási jogot élvezhesse. Szóló tehát mind az igazság, mind a méltányosság szempontjából pártolja a pesti indítványt. **E l n ö k**. Méltóztassanak kimondani, marad é a szerkezet vagy nem? — Sokan igent, sokan pedig nemet mondanak. **S z i n t a y** (Bereg) Küldőji sem a szerkezettel, sem a módosítással nem elégednek meg, mivel szélesb basisra kívánák építeni a választási jogokat. — A vallásra nézve küldőji véleménye szerint, ámbár egyedileg a pesti indítványt igazságosnak látja, s meg van róla győződve, hogy senkit vallásaért a politikai joggyakorlattól elzárni nem lehet, pártolnia nem szabad. Any nyit azonban ohajtana, hogy a „bevett” szó helyett „minden keresztyén” vallást követő léteessék. **S e b e s t y é n**. (Veszprém). Részéről nem nézi soha, ki minő vallásu, hanem minő ember. Mindazáltal a zsidókra nézve nem kíván részleges intézkedést, míg Horvátországból a protestansok kizáratvák. Hisz, hogy eljövend egykor az általános emancipatio ideje, azért, csak akkor kívánja tárgyalatni a zsidóság polgári jogát. Figyelmezteté Zólyom követé a rendeket azon könyvre, mely Lóvitól iratva a zsidó vallás hitágazatait előt érjesztiré viszontfigyelmeztet arra, hogy a zsidók kétfélék: k h a r a i t á k, és t a l m u d i s t á k, amazok Mózes tiszta vallásához ragaszkodnak, melyben semmi antisocialis nem foglaltatik: de ily zsidó Magyarországon nincsen; imezek pedig, minők a miénk is, talmudjok tanait követik, mely antisocialis elvekkélt rakva van. És az az előbb fölmutatott könyv, nem származik ezen talmudista zsidóságtól, az abban foglalt confessiót csak a főrabbi maga írta, ki egy másik művében megvallja, miként a talmudban sok embertelenség foglaltatik. Szóló, valamint a külföldi zsidóság beözönlése ellen minden lehető intézkedést ohajt, úgy a beföldiekről sem feledkezik meg, és ohajtja általános emancipatiojokat, de csak akkor, ha publica confessiót tesznek, mint Napoleon alatt, és a nemzetiséghez ragaszkodandának. **H á z m á n F.** (Buda) Ha a városi rendezéssel szabad embereket akarnak előidézni, az urbéreseket ne kívánják választási joggal fölruházni, miglen kötelek alól föl nem szabadítottak. A választás egyik garantija az is, hogy választó és választandó ismerjék egymást: de a városban nem lakó urbéri házbirtokos f e l a d a t á n a k nem felelhet meg, azontul mindazon személyes kötelesegeket sem teljesítheti, melyeket a városi lakosnak teljesítenie kell. — A zsidókat illetőleg nem szereti, ha a városi rendezéshez kevertetik minden politikai és socialis kérdések, szerinte az ily kérdések megoldása e munkálhoz mellékesen nem kapcsolathatik, mintha ezen mű generalis kules volna minden illyesnek megoldására. Szóló inkább egy választványt vélne kiküldendőnek, mely a zsidóság iránt külön törvényjavaslatot készítsen. (Nem kell!) **V i d o s** (Vas) Tudja, miként nem lehet valamely vallás iránt évezreden által megrögzött balítéleteket egyszerre kiirtani, de ép azért kell utat nyitni az ily vallás követőjének, hogy nyilvános életökkel e balítét eloszlatassák. Ő tehát a részleges intézkedést igen is helyén látja, sőt hiszi, hogy ez által Horvátország is okulva ezen példán a protestansok kirekesztéséhez olly makacsul ragaszkodni szegyenlend továbbra is. A bácsi indítványt is pártolja, a pestire pedig szavazatot kíván. (Szavazzunk.) **B o h u s** (Aradm.) Néhány szót mondott a pesti indítvány mellett s utána Szatmár m. követé szólalt föl a zsidóság ellen, mint következik. **K e n d e**: Sok dolog van a világban, minek okát megmondani nem tudjuk. (Kaczaj és halljuk.) Így nem foghatni meg okát a keresztyén vallás szelidítő erejének, pedig a történet tanítja, miként sok nemzet elenyészett már, de keresztyén vallást követő még egy sem. Mert, hiábacivilisálódnicsak keresztyén vallással lehet, ennek szelidítő erejét a civilizatio csak gyarapítja! Ime! China a keresztyén országokhoz képest mily hátra van. Mi a civilizatiót akarjuk, már pedig a morált, mi a civilizatiohoz mulhatlan kellék, csak a keresztyén vallás terjeszti; annál fogva nem engedheti meg, hogy a zsidóság így mellékesen a constitutióba beschwärtöztassék. (hangos kaczaj!) Vegyenek a r r. példát az angoloktól. Hova csak tizenkét angol leteszi lábát, már ott vannak a biblia-társaság tagjai, ott az angol nemzetiség terjesztői. Az angolok mindenütt a keresztyén vallást terjesztik, a k k. és r r. pedig a helyett hogy e példát követnék, a pogányvallást akarják bevinni maguk közé. (Roppan kaczaj) Nem mondja ő, hogy a zsidókat gyűlöljék, üldözzék, mert hisz létesíthetlen is volna kiirtásuk; (a kitörő kaczaj miatt szónok beszédében megakasztatik) de méltán követelheti, hogy ok közeledjenek hozzánk, t. i. a keresztyén vallás elveivel. Azonban mi történiék? ok a mi közeledésünk-re is eltávolodnak, már pedig ekként nem civilizálhatók. Ok a néppel egy tából enni vonakodnak (kaczaj) minek nem a nép, de ok maguk okai. Az itten köztünk keringő röpira-

tok sem egyéb, mint szín, míg tetteikkel ellenkezőket tanusítanak. Szóló most megelégszik azzal, hogy a pesti indítványt nem pártolja: de ha az általános emancipatio kérdése e táblán fölmerülne, föntartja magának, hogy kifejttesse azon inséget, mely a zsidók fölzsabadításával áradna ez országra el. **A s z t a l o s**. Veszprém érd. követé előadására, ki addig emancipálni nem akar, miglen a protestansok Horvátországból kizáratvák, azon közajkon forgó anekdota jut eszébe: „ha te vered az én zsidómat ’sat.” Abból kiindulni, mi van valami vallási könyvben, nem lehet, mert hisz ismer ő a keresztyén vallásban is olly könyvet, melyből ollyanokat idézhetnének reánk, hogy mi alá nem írnök, de igen is aláírjuk annak szellemét. Szóló azt hiszi, mely vallás egy istent ismer, imád, veszedelmes nem lehet. — Szatmár követének azt feleli: mutassuk meg tehát a keresztyén szeretetet, de ne azzal, hogy a zsidó vallást pogánynak mondjuk, mert az nem keresztyéni szeretet, hanem pogány türelmelenség. És mikép kívánhatja Szatmár követé az ezer éven át tapodottól, hogy nyomorgatójához bizodalmasan közeledjék?! — Buda követé csak lassanként akarná az emancipatiót; e lassan oda visz benünk, hogy addig várhatunk az emancipatióval, míg a vilálg elpusztuland. Szóló nem látja okát, hogy miért ne gyakorolhatná a polgári jogokat mind az, ki arra qualificálva van, csupán azért é, hogy vízzel nem önték le fejét? — Pártolja a pesti indítványt. — **K á r o l y i** (Pestv.) A zsidóságot nem mint vallási felekezetet, de mint néplajt tekintti, melyet a hisztoria megbélyegzett. Mig Európa finansialis tekintetben magát a nagy zsidó tőzsérek járma alól nem emancipálja; úgy mig honunk a zsidóság kereskedési igájából ki nem bontakozik, addig az ily mellékes emancipatiót nem pártolja. Mellettök az semmi argumentum, hogy Pesten házakat bírnak, ez a városnak sérelme s nem egyéb possessorium praecariumnál. — A jobbágyokkal, holmi jött ment külföldi helyett örömet megnépesíténé a városokat: de mig az urbéri hatóság alatt függnek, a városban nekik szavazatot nem adhat. Szavazást sürgetnek. **E l n ö k**. Ugy hiszi a bácsi indítványt elfogadtatott. (El el!) Mostan tehát szavazatul kitüzendő: a szerkezet marad é, vagy belé jó é a pesti módosítvány? — A pestire szavaztak: Vas, Nógrád, Zala, Liptó, Somogy, Zólyom, Pest, Turóc, Szabolcs, Gömör, Borsod, Heves, Bereg, Torna, Bihar, Mármaros, Békés, Arad, Turópolya. — A többség 30 szavazattal 18 ellenében a szerkezet mellett maradt. Tehát a zsidó a választásban joggal nem bírand. — Hont és Bars, nem levén jelen, nem szavaztak.

Szavazat közben nyilatkoztak: **M a j l á t h** (Nyitra) Igaz: a zsidóság között sok a haszontalan ember, de meggyőződése szerint ha nekik polgári jog adatnék, sok hasznos egyediség tűnnék ki közülök. Szóló örömetjárulna a pesti indítványhoz, de küldőji meghagyák neki, hogy a városi kérdésnél, miről különös utasítása nincsen, a szerkezetet pártolja: ennél fogva a szerkezetre szavaz. **S i m o n**. (Sopronym.) Mivel zsidó aristocraia alkotására semmi kedve nincsen: a szerkezetre szavaz. **B e r n á t h** (Ung.) Mondatott: hogy az evangelicus vallásért most is vivnak, ő tagadja, mert azon vallásért, mely a törvényben e szavakkal „sua cuius religio libera”, garantirova volt, vivni nem kelle, miután elnyomatása sérelem vala csak. — A szónyegen levő kérdésre nézve megjegyzi: hogy midőn valamely nemzet a másik közé mint nemzet akar lépni, semmi ovakodás nem fölöltes. Nekünk saját kormányformánk van, de a zsidó is theokratiajához ragaszkodik, magát elkülöníti, és az isteni gondviselés kormányzatában bizik, ezt tartja törvényének: mig a zsidóság e vak hitéről le nem mond, reá nem áll, hogy polgári jogokban részesíttessék. (Éljen!) Hite s meggyőződése szerint elő az emancipatio korzaka, de csak akkor, ha a zsidóság diplomata ebizonytani képes lesz, 1) hogy vallásában a status ezéjaival megférhetlen nincsen, 2) hogy a magyar nemzetiséget magáévá teszi, s nem kíván külön nép lenni s külön, előtünk ismeretlen nyelvet használni. — Addig a szerkezet mellett marad. (Éljen.) **S z e n t i v á n y i** (Gömör) A pesti indítvány elfogadásával nem annyira az izraelita nyerne jogot, mint inkább a városnak adatnék szabadság az érdem jutalmazására: é nem fogadtatása által pedig kimondatik, hogy a zsidó érdemeket nem szerezhet, s ha szerez, annak megjutalmazása nem szabad. Ne hivatkozzanak a talmudra, vagy az ott lelhető embertelenségekből ne ítéljék meg az egész zsidóságot: a talmudot sok ember compilálta; de van ezen kívül a zsidóságnak egy könyve, mely csak azokat ismeri a talmudból érvényeseknek, melyek Mózes tanaival nincsenek ellenkezésben. Ő tehát a pesti módosítványra szavaz. **S c h n é e** (Heves) Szatmár követé beszéde a humanitással ellenkezik. És ha már egyszer Angliára hivatkozott, a missiók helyett említette volna meg azon általa is követésre méltányolható példát, miszerint bár az angol törvényhozás még nem emancipálta a zsidókat, de a nemzet kiváltságos érdemeinél fogva Rothschildet követül megválasztá. **J e g y z ő** olvassa a 39. §. b) pontját. **S z l u h a** (Jászkunság) Az egy legényvel dolgozó mesterember qualificatiójához kíváná még az egy évi lakást is. Néhány apróbb közbeszólás törtévnén e módosítvány a jegyző aján-



**Busán Her. (Horvát.)** Csak az imént fölolyvasott förendi-üzenetből meggyőződött, miszerint a' főrendek a' horvát nemzetiségre elnyomólag hatni nem akarnak, 's így elérve tudván, miszerint a' horvát honosításokban a' magyar nyelv tudása qualificatióját megállapítani nem kívánják, koronaőr ó exclja indítványához csatlakozik. — **B. Jeszenák** jogegyenlőséget akar a' belföldiek és honosítottak közt. Birtok- és hivatalképességet csak az országgyűlés adhasson, 's a' honosítások fölötti felügyelést is erre bízna. — **Ocska y A.** kassai püspök. Az indigenatust eddigi szokás szerint megtartatni, 's az incolatus föltétele közé pedig a' bevett vallások egyikét multhatlanul besorozni kívánja. Koronaőr ó exclját pártolja. — **Osego vich J.** szegediek megyés püspök. Busán H. horvát követel egyetérve, koronaőr ó exclja indítványát pártolja. — **Gr. Pálffy József.** A' honosítás eddigi gyakorlatát továbbra föntartani nem akarja, ezen gyakorlat olly érdekes férfiakat is honosított, kik azt meg nem érdemelték, azért is honosítási határozottabb és szigorubb föltételeket ohajt, gr. Teleki Dom. ó mlgtával teljesen egyetértve vele szavaz. — **Gr. Zichy H.** Koronaőr ó excljával szavaz. Nem egyezhetik abba, hogy birtok és hivatal-képességet csak az országgyűlés osztthasson; mert ha ez csak a' nemesi birtokszerekre nézve állapították meg, nehézséget nem látna; de a' gyárosak és iparosakra ez hátramaradást okozna.

**Gr. Cziráky János.** A' honosításnál mondhatlan ovatosság szükséges, nehogy a' nemzetiség ügye veszélybe vessék. Indigenatust adna azoknak, kiknek a' hon iránti érdekeik kétségtelenek. Incolatusra nézve három categoriát állít föl. Gazdagok, iparosok, és proletariusok. Ezeket kizárna, 's a' néptelenebb alföldi vidékekre inkább a' föld lakóit telepítene. A' gazdagokra szigorú föltételeket kíván, mert ezek nagyobb részben hazánk földét csak haszonvágyból szeretik, az alkotvány és a' hon közvetlen fölvirágztatásával nem sokat törődnek — e' haza csak speculatiójok tárgya. Birtok- 's hivatal-adományzó jogot a' megyéknek nem adna, kezét fogván gr. Teleki Dom. A' gyárosak és iparosok osztályára, mely hazánk iparát segítené a' honosítás föltételeit megkönnyitené; mindazáltal a' hatóságnak, mellynek kebelében letelepedni ohajtanának, meghallgatását szükségesnek hiszi. — **Gr. Teleki László.** Megegyezik abban, hogy általános elveket állítsunk föl, 's a' törvényjavaslat ezek szerinti módosítására, ket fölhijük; kívánna azonban általános elvek föllállítása után a' részletekbe is becsatlakozni. Koronaőr ó exclja indítványa a' megállapítandó általánosságot nem egészíti ki, 's a' javaslat 150 fejezeténél tovább nem terjeszkedik. Nemesek föntartani de szélesíteni is kívánja az országgyűlés honosítási jogát úgy, hogy az polgárosíthasson, nemesiten, és törvényhozó taggá emelhesse. A' honosítási esetek fölötti felügyelést az országgyűlésre bízna, de ha ettől elütetnének, koronaőr ó exclja indítványát csak akint kívánna elfogadtatni, hogy a' honosító megye és a' helytartó tanácsközi meg nem egyezés eseteiben az ítélet kimondásának joga a' hongyűlésé legyen. Az országgyűlési honosítás categoriáit megszorításnak nem tartja, megszorítás a' categoriák hiánya, mert a' honosítandók érdemei és biographiájok hánytorgatását szűli. **Gr. Teleki Dom.** ha kisebbségben maradna, a' fen mondott hozzáadással a' koronaőr indítványát pártolja. Folyt.

### TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

**Zemplénmegye.** (Folytatása.) **8) 11)** A' megyei tűzkár-biztosítás már martiusban életbe lép. — **12)** Egy raktár- biztos, kitől elégnék látott négy száz forintnyi biztosítás elfogadtatni, hat ezer forint körül bukkott, és pedig az adminisztratori cura ideje alatt, még ez mind csak megjárna, — de nincs mit venni a' bukotton immár, és három ezer forint forog bizonyos veszedelemben, — ki-

ken fog ez megvéteni? A' jegyzőkönyvben meg vagyon írva, hanem mellyik pénztárnok veendi számadása alá valaha, azt isten tudja. A' dologról nem lesz érdekelen annyit tudni másnak is, hogy a' kérdéses biztossal épen úgy mint a' többivel letételezt a' véka 1844ben, 's azóta vállalkozásra becsátatott a' katonaság kitartása, következőleg mit kellett a' megyének tenni? megszámlálni a' biztosokat, és a' mi természetvénynék kellett számadásuk szerint maradni, azok iránt rendelkezni, ez megis tétel, de csak papírosan, vékához nem nyult senki, hogy a' maradványt fölmérte volna. Így maradt a' kérdéses biztossal igazi maradvány egészen 1847ig, midőn egy jóval nagyobb maradvány már nagyobb gondosságra ébreszté a' megyét. Nevezetesen mikor 1844ben azt határozta a' megye, hogy könnyebb az adózónak pénzül fizetni a' katonaság-kitartást, mint természetvényt adni kamarai áron, és fuvarozni mérföldekre ingyen, akkor némely szolgabírák ellenkezőleg a' megyei nézzel azt látták, hogy bizony könnyebb a' parasztnak gabonát, zabot és szénát adni, mert azt maga természti, és így atyáskodlag föl vállalták járásukért a' természetvénnyel szolgáltatását, azaz liferansok lettek tulajdonképen a' szolgabírák, de nem ok adták a' természetvényt, hanem adatták az adózókkal és szállították a' hová kívántott, úgy mint az előtt. Illyen vállalkozó szolgabírák megfogadták kiadó emberöknek a' kérdéses biztost, 's ő vette be és adogatta ki a' kerületek által beszolgáltatott természetvénnyeket. Egyszer aztán tudni karta a' megye: hogyan áll ama szolgabírói atyáskodás az adózó népre vonatkozólag? 's úgy találtott, hogy a' nép beszolgáltatott mindent, de az nem fordított oda, hova számvolt, 's bár minden hadi adóját lerőta is a' nép természetvénnyekkel, mégis tartozásban volt a' rossz kezelés miatt. És ekkor mi történt? nem hogy a' vállalkozó szolgabíróit szoritáná elégtételre a' ns megye, — hanem annak tisztjét veszi elő, a' kibin nincs biztosság 's ezt azon okból, mert a' kérdéses biztos, még a' magtári kezelés megszüntetése után is fizetéses szolgálja volt a' megyének. Ámde csak azért, hogy az ottani megyei épületekre felügyeljen, a' mint a' katonai természetvény kiszolgáltatása vállalkozásra adatott, többé ezen biztos a' megyének nem volt számadó embere, természetvénnyeket illetőleg. És ha ezt így veszi a' ns megye, és azoktól kíván számadást, kiket az illet, bizonyára nincs vesztesége az adózó népnek, 's ezt figyelemre méltatni még most sem késő. Ennyit a' gyűlésről. (Folyt. köv.)

**Jegyzőkönyvi kivonat a' tiszavölgyi társulat központi választványának 1848-ik évi február 10-én sz. kir. Pozsony városban tartott ülése határozataiból.** 3. Központi igazgató emlékezteté a' választványt a' társulati nagygyűlésnek az alapszabályok értelmében megtartása iránt szükséges intézkedésre; egyszersmind indítványozá: hogy a' nagygyűlés azon időre halasztassék el, midőn az országgyűlés e' társulat ügyeibe teendő lépéseiből a' társulat ismétleg tájékozhatja magát teendőjéről, vagy épen a' körülmények úgy kívánván a' társulatnak fog kelleni kérelemmel járulni az országgyűléshez. **Határozta:** Ezen indítvány elfogadtatván, közhírré tételni rendeltetik, miszerint a' társulat központi választványát a' nagygyűlést azon időig elhalasztja, míg az országgyűlés folyamatából a' teendőket biztosan kijelölhetve, azt a' nagygyűlés elibe terjesztheti. Ugyancsak a' választvány határozata folytán az érdekeltek értesítetnek, miként a' jelen évi munkasorozatot meghatározó választványi ülések f. évi ápril hó 3-án sz. kir. Pest városban vendik kezdetőket, mikorra minden osztályok igazgatói, 's osztály-mémőkei az alapszabályokhoz képest megjelenni ezennel fölhivatnak. Kelt Pesten 1848. febr. 20-án, kiadta Décsy Lajos társulati jegyző.

### KÜLFÖLD.

**OLASZORSZÁG.** Nápolyban febr. 11-én hirdették ki a' nemrég adott alkotvány. Áll összesen 31 ezből a' törvényhozó kamrák, választók, király, miniszterek, statust-

nás, törvénykezés 'stb fölött. — Febr. 6-kaig terjedő palermoi 's meszszinai hírek szerint csakugyan bizonyos, miszerint mind a' két város egy az összes birodalomra szóló alkotvány iránti ígéretet visszautasítván kijelenté, mikép Szciziliának nem szükség a' király kegyelmétől várni alkotványt, mivel azzala' nélkül is bír 's megmarad mellette. Az ugynevezett főbizottság formaszzerűen osztályozott kormányt alá alakult, mellynek élén Ruggerio Settimo áll. — Meszszina város azon királyi ígéretet, miszerint ha hogy a' kir. sergekhez csatlakozik, Szcizilia fővárosává tételik, egyszerűen visszautasítá. — A' nápolyi király által sziciziliaiaknak ajánlott két egyezkedési pont következő: **1)** A' sziciziliaiak épen annyi követet választanak a' közös parlamentbe, mennyit a' szárazföldiek; **2)** A' közös parlament felváltva Nápolyban és Palermóban fog tartatni. — Hallomás szerint egy nápolyiak és sziciziliaiakból álló küldöttség menend Meszszina 's Palermóba, a' két ország (Nápoly és Szcizilia) kölesönös érdekeinek kiegyenlítése végett. — Genában febr. 8-án este a' színházban a' nép Genua város zászlóját roppant örömmel a' színpadra hozta 's feltűzte. Egy ügyvéd tulajadó lelkesüléssel szólta a' néphez, 's felszólítván azt a' lombardiak ótalmasására, mondá többi közt: ki a' háromszínű zászlót Milano város falaira első feltűzi, martyrkoronát 's halhatatlanságot vivott ki magának. — Velence 's Milano még nyugalmas.

Florenzben febr. 17-én hirdettetett ki az új állodalmi szerkezet. Száz meg száz ember állt az utcasarkokon, figyelmesen olvasva az ohajtva várt hírdetvényt. Ágyudörgés 's harangzúgás jelenté a' szerencsés eseményt. — A' nap nagy nemzeti ünneppéllé változott. Tehát a' toscanaiak is elértek czérljokat. Monaco fejedelemében H. Florestan herceg szinte alkotványt ígért népének a' pápa is, Piemont is, szóval majd mindnyájan!

**OROSZORSZÁG.** A' sz. pétervári hírlap jan. 20-káról következő foglalt magában: „Rómában dec. 17-dikén tartott titkos gyülekezetben ó szentsége egy beszédet tartott, mellynek egyik helye a' római kath. egyház Oroszországhoz viszonyára vonatkozik. Minden innen következtethető ferde magyarázat előzéseül megjegyezzük, miszerint a' jóváhagyás, mellyel ó fels. a' czár, a' sz. székkel egyezséget elfogadta, csak később, miután a' dec. 17-kei gyülekezet már lefolyt, érkezett Rómába. Remélljük, miszerint e' jelentés elégséges leend pápai udvarhozi viszonyaink megnyugtató jelleme fölötti minden kétségnek eloszlatására.“

### KÜLFÖLDI ELEGY.

Girardin Emil lelépett a' követi pályáról, 's levelet írt Odilon-Barrothoz, mellyben ót hasonló eselekvésre szólítja. Ezt az egész ellenzék lelépése követendvén, új választások lennének szükségesek 's a' miniszterség a' nemzeti bizalomhoz kénszerűen folyamodni. De Odilon Barrot 's Thiers a' tartandó reformlakomávali demonstrációt vélték czélravezetőbbnek. A' schweizi szövetséggyűlés nemsokára vagy eloszlik, vagy elhalasztatik, 's csak a' cantonok első követei maradnak Bernben, bizottságul a' szövetségi oklevél új tervének megvizsgálására. Ennek főbb pontjai leendnek: a' település és postaszabályozás.

Rómában a' nép részéről történt némely föllépések következtében ó szentsége nyilvános fölszólításban megígérte a' rómaiaknak, miszerint a' polgári 's politikai szerkezet, egy a' hadügy javítására czélszerű rendelkezéseket hozand, egyszersmind alattvalóit a' külső behohanás elleni aggodalmak iránt megnyugtató. Ausztriai császár ó fels. 's modenai és pármái hgek közt szerződés létesült a' belső 's külső béke és törvényes rend kölesönös fentartatására statusaik határai közt. Ez által a' modenaiak és pármaiaknak nehezbítették az olasz mozgalmakhoz csatlakozás.

## 27ik szám.

### † Csöd szakács-állomásra.

A' pesti nemzeti Casino részéről ezennel közhírré tételik, hogy az intézetnél levő szakácsai állomás e' folyó év sz. Jakab napján megürülvén, azt elnyerni kívánók atulirt igazgatóságához

legfeljebb folyó eszt. június (első) napjáig folyamodjanak, a' hol is az állomással járó esztdei fizetésről 's kötelezettségről bővebb értesítést nyerhetnek. Kelt Pesten február 19-én 1848.

Hajnik Pál,  
n. Casino igazgató által. 3-3

### 58. Árverési hírdetvény.

A' nagymélt. magyar kir. udvari kincstár kegyes jóváhagyásából közhírré tételik, hogy az 1847-ik esztdei diósgyőri urad. termésű 44 hordó majorsági, és 238 hordó dézmaborok 1848. eszt.

martius hó 31-ik (harminczegyedik) napján Miskolcra a' k. kasznári lakban tartandó nyilvános árverés utján a' legtöbbet ígérőknek készpénz-lefizetés mellett eladatni fognak. Kelt Miskolcra, január hó 31. 1848. 3-3

### 59. Árverési hírdetés.

Néhai méltóságos és főtisztel. szalai báró Barkóczy László, székesfehérvári püspök ur hátrahagyott tömegéhez tartozó különféle ingó javak, jelesül: szelenczék, órák, tükörök, esillárok (Luster), képek, szőnyegek, kocsik, lovak, löszerszámok, közönséges és aszaborok 's egyéb

tárgyakf. eszt. martius 13-án (tizenharmadikán) és reá következő napokon Székesfehérváron létező püspöki lakban nyilvános árverés utján a' legtöbbet ígérőknek tüstinti készpénz-fizetés mellett el fognak adatni.

Venni szándékozók a' nevezett helyen reggeli órákban megjelenésre hivatalosak. 3-3

## É R T E S Í T Ő.

1848.

† Néhai mélt. tolnai gróf Festetics János József ur oldalagos örökösének Pest sz. kir. város határában, a' várostól alig félóránira kassai országutban fekvő szép birtoka, melly közönségesen Rákossnév alatt ismertes, 1848. eszt. martius 23-dik (huszonharmadik) napján, szokott délelőtti órákban a' hely színén közárverés utján, fundus instructussal vagy a' nélkül fog eladatni. — E' birtok állománya 317<sup>378</sup>/<sub>1200</sub> hold első osztályu szántóföld, 136<sup>163</sup>/<sub>1200</sub> hold legjobb minőségű rét, 23<sup>909</sup>/<sub>1200</sub> hold erdő, 2<sup>983</sup>/<sub>1200</sub> hold konyhakert, 2<sup>1186</sup>/<sub>1200</sub> hold szőlő, — tesz tehát az épületek területével együtt 796<sup>320</sup>/<sub>1200</sub> holdat. Vannak rajta urasági lak, tisztak, eseléd lakok, gazdasági épületek, kovács-műhely, jól jövedelmező vendégfogadó 's vége az egész birtokot keresztül hasító szelid vizű Rákos patakon egy négy kerékű és szintén jól jövedelmező malom. — Bővebben értesülhetni Pesten hites ügyvéd Deák József (Ullóut, gróf Károlyi házban) és Zsivora György (Servitátor, Székely házban) uraknál. — Pozsonyban: Tóth Lőrincz h. urnál (Zöld téren, Lőrinczkapu mellett, 238. sz.) 's Bécsben udvari ügyviselő Barlanghy László urnál (Dorotheergasse 115.) 2-3

### Hírdetvény.

Az apatini kir. kincst. igazgató mérmőknél egy fizetéses gyakorlati állomás, mellyet évi segélypénz fejében 180 pengő forint a' napidíjak 21-ik osztályával járul, megürülvén, kik ezen hivatalt megnyerni ohajlják, ebbeli folyamodva-

nyukat, mellyben magukat kiképzettégök, rajzolásban ügyességök, mérmőki oklevelök 's eddigi magokviseletéről kellőleg igazolmi tartoznak, legfeljebb folyó eszt. martius 27-dikeig (huszonhetedikeig) a' zombori kir. kincst. főigazgatóságnál nyujtsák be. 2-3